

美国中期选举：混乱·撕裂·危机

“金钱政治”更烧钱，党派恶斗，操纵选举……美国媒体纷纷用“民主岌岌可危”来描述



美国2022年中期选举当地时间11月8日举行。当前，美国经济濒临衰退，通胀居高不下，党派恶斗不止，“金钱政治”与政治暴力不断加剧，整个社会在种族、堕胎权、枪支、犯罪、气候等一系列问题上严重对立……美国媒体纷纷用“混乱的选举”“民主岌岌可危”来描述这次中期选举。

观察人士指出，中期选举的重重乱象凸显美国民主制度的崩塌失灵，政客们醉心于竞争，无暇、无力、更无心解决选民关注的问题。未来，政治对抗与极化、社会矛盾与撕裂、民众沮丧与愤怒将继续笼罩美国。



11月8日，在美国得克萨斯州普莱诺市，一名投完票的选民展示他的投票贴纸。
新华社 图

【史上“最贵”】今年中期选举“账单”再创新高

在美国，金钱与选举如影随形——今年中期选举“账单”再创新高，又一次证明了这一点。据美国“公开的秘密”网站统计，2022年联邦以及州一级选举累计花费预计超过167亿美元，远高于2018年71亿美元的纪录，成为美国史上“最贵”中期选举。

“公开的秘密”网站执行董事希拉·克鲁姆霍

尔茨表示，与4年前相比，美国今年中期选举不仅政治分歧更突出，而且“烧钱”更凶猛，竞选支出的激增反过来又助推了政治极化。

《经济学人》周刊网站刊文说，美国选举越来越“烧钱”是一个长期趋势，党派对立让政治愈发成为一项“零和游戏”，因此利益集团和个人捐助者下的“赌注”也更高。

【党派恶斗】媒体和专家以立场划线推波助澜

延续近些年趋势，今年两党许多候选人没有围绕选民关心的政策问题展开理性辩论，而是大肆进行人身攻击，相互揭短处、挖黑料、贴标签，而美国媒体、专家以立场划线，对党争闹剧推波助澜、火上浇油。

比如，在关键“摇摆州”宾夕法尼亚州一个联邦参议员席位的竞选中，民主党候选人的健康问题

成为共和党以及保守派媒体炒作的重点，而共和党候选人的学术履历则被民主党以及自由派媒体紧咬不放。

美国网络杂志“截图”的时政记者阿克拉·莱茜撰文批评说，宾夕法尼亚州的竞选变得如此愚蠢乏味，揭示了美国政治的实质——选举本身不重要，党派阵营才是一切。

【操纵选举】优势政党划分选区只对自身有利

“美国的政治历史告诉我们：政党和候选人为获得权力将无所不为。”美国《理性》月刊的这句话在此次中期选举选区划分的乱象中再次得到充分印证。

美国会根据每10年一次的人口普查重划国会选区，而重划选区的权力一般掌握在州立法机构手中。因此，占据席位优势的政党可以按照对自身有利的方式划分选区，以此来操纵选举结果。

此次中期选举是根据2020年人口普查重

划选区后举行的首次全国性选举，为抢占先机，两党围绕重划选区各自操权弄术。例如，在田纳西州，共和党立法者“拆分”戴维森县，将民主党选民分散到三个不同选区，以增加共和党获胜的可能性；而在伊利诺伊州，民主党立法者将共和党原先控制的4个选区合并为2个。

美国哈佛大学法学院教授劳伦斯·莱西格指出，美国体制的核心已经“腐坏”，不是所有公民都具有平等选举的可能性，选民没有被平等代表。

【“两个美国”】不同党派支持者的关注点差异明显

一片土地，“两个美国”——这种撕裂在选举因素的放大下表现得更为明显。

美国盖洛普公司近期一项民调显示，经济是今年中期选举最受关注的问题，排名其后的依次是堕胎权、犯罪、枪支政策、移民、对俄关系、气候变化等。不同党派支持者的关注点差异明显：共和党选民最关注经济、移民和犯罪问题；而在民主党选民心中，堕胎权、气候变化和控枪政策才是最重要的问题。

美国知名民调专家约翰·佐格比认为，总体来

看，美国选民情绪低落，大家都不满意国家的走向，但不同立场的人给出的理由各不相同。

美国西北大学凯洛格管理学院教授辛西娅指出，美国的撕裂问题不仅仅体现在人们只信任和联系“自己一方”的人，还反映在对“另外一方”的蔑视，把对方看成道德水准更低、甚至对自己构成生存威胁的“另类”。这种仇恨情绪的上升令人感到不安。

在混乱、撕裂、危机交织之下，正如瑞士《新苏黎世报》网站所说，如今的美国和“合众国”已经没什么关系了。

■据新华社

环球短波

乌克兰否认承受美国压力与俄和谈

乌克兰11月8日否认美国施压乌方与俄罗斯开展和平谈判，再次强调不会放弃每一寸土地。美国媒体先前报道，美国政府暗中鼓励乌克兰释放愿意和谈的信号。

乌克兰总统泽连斯基当天在视频讲话中重申乌方就和谈所持立场，并称这些条件“完全正当”，包括恢复乌克兰领土完整、遵守《联合国宪章》、赔偿一切损失、惩罚相关责任人并保证这样的冲突不再发生。

就泽连斯基最新讲话，国际媒体解读不同。路透社认为乌方立场依旧强硬，美联社则认为乌方立场有所软化。

在美联社看来，泽连斯基最新讲话没有再次提及不与俄总统普京谈判，显示乌方立场有所软化，同时坚持核心关切。

涉嫌霸凌同事，英国一大臣辞职

英国不管部国务大臣加文·威廉姆森11月8日辞职，涉嫌霸凌同事。英国首相府和执政党保守党已就相关指认展开调查。

据英国《星期日泰晤士报》等媒体近期报道，一些议员和政府官员指认威廉姆森霸凌，他给他们发送带有脏话的信息并威胁他们。威廉姆森8日向英国首相里希·苏纳克递交辞呈，称他已经为发送这些短信道歉，正在配合调查。

威廉姆森现年46岁，2017年11月起出任英国国防大臣，2019年5月因泄密遭时任首相特雷莎·梅解职。2019年7月，鲍里斯·约翰逊就任英国首相后，威廉姆森出任教育大臣。2021年，威廉姆森因新冠疫情期间应对方式招致争议被解职。苏纳克10月底出任首相后，任命威廉姆森为不管部国务大臣。

美国开出超20亿美元“强力球”头奖

美国“强力球”彩票11月8日开出金额高达20.4亿美元的头奖。加利福尼亚州彩票局说，这张头奖彩票出自该州洛杉矶东北部一个彩票销售点，名为“乔的加油站”。

据美国媒体报道，这次“强力球”开奖本应在7日晚间进行，但出于“技术原因”，推迟至8日上午，这也令奖金额进一步累积，由先前估计的19亿美元增至20.4亿美元。与跨州彩票发行有关的美国“多州彩票协会”在一份声明中说，这一奖金额是“世界之最”。加州彩票局发言人卡罗琳·贝克尔说，中奖者尚未现身。

未来学家预测可能出现的十大职业

随着人工智能等计算机技术不断发展，未来将出现更多相关职业。英国未来学家伊恩·皮尔逊与亚马逊公司合作，推出未来几年创新计算机科学和人工智能领域可能出现的十大职业榜单。据英国天空新闻频道11月8日报道，皮尔逊列出的榜单中，排在第一位的是医疗急救无人机程序员。

上榜的未来职业还包括：智能辅助体育教练、人工智能语音教练、元宇宙建筑师、零碳排放交通规划师、增强学习技术员、农业人工智能工程师、人工智能创意技能导师、基于人工智能系统的社区护理技术员、科技时装设计师。

■均据新华社